

BRASSÓI LAPOK

POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1/1 évre 20 kor.,
1/2 évre 10 k., 1/4 évre 5 k. Egyes szám ára 8 f.

Főszerkesztő: Weisz Ignác dr.
Felelős szerkesztő: Szele Béla dr.
Szerkesztő: Győri Imre.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Brassó, Kapu-utca 64. sz. — Telefon: 177

Veszélyben az alkotmány.

Brassó, dec. 20.

(Dr. W. I.) Hetekkel ezelőtt reá mutattunk arra, hogy minisztereinknek Bécsbe való felrendelése, kihallgatása és hazaküldése nem céloz egyebet, mint azt, hogy a válság tovább nyújtassék, hogy türelmünk a legkeményebb próbára tétessék, hogy ex-lexbe szorítottassunk és hogy ennek következtében vezető férjaink teljes lejártatása mellett, a nemzet abba a sajnos helyzetbe juttatassék, hogy parlamentje, vagy ha ez nem lenne, a nemzet, az adó és katonaszolgálatot megtagadva, a korona kijelenthesse ürügyül, hogy nálunk rendet akarván teremteni, kénytelen egy parlamenten kívüli miniszteriumot kinevezni, esetleg az abszolutizmust behozni.

A válság mai helyzete, midőn a korona Wekerle megkérdezése nélkül Khuen-Héderváryt és Lukácsot hívja meg, hogy ezek véleményét, esetleges támogatását kikérje, világosan amellett szól, hogy majdnem két hóval

ezelőtt feltevésünk igazolt volt és hogy helyesen ítéltük meg Bécs taktikáját és célzatát.

Az indemnitási kérés beadására reá szorított kormányt a bekövetkezett állapotokért nem okoztathatjuk, mert Bécsnek és a koronának fenn kifejtett célzatával szemben a kormány minden egyes tagja mindent elkövetett, hogy azt meghiusítsa és hogy módot nyújtson a válság alkotmányos megoldására.

Ezidőszerint ne is keressük tovább, hogy a válság ily alakulásának ki az oka, mert hiszen az kétségtelen, hogy Bécs, vagy tán helyesebben Ausztria már régen készül arra, hogy a türelméből kifosztott nemzetet erőtt vegyen.

Az egyedüli kérdés a jelenlegi helyzetben csak az lehet, hogy ha már bekövetkezik az, amit Ausztria akar, ha vezérférjainkat tévleg lejáratja és alkotmány és parlamentellenes kormány jön, mely mindenestre új választások által fog akarni többségre szert tenni, minő állást foglaljon el a nemzet, a választópolgárság.

Ezt a kérdést tehát egyetlenegy politikai pártnál sem látjuk felvetve, de ehelyett azt látjuk, hogy a pártok ma tán ellenségesebben állanak egymással szemben, mint valaha.

Pedig ha valaha, úgy már most kellene a pártoknak ezen nehéz és a nemzetre nézve életbevágó kérdés tekintetében megegyezni, egyetértésre jutni, mert ha ez meg nem történik, ha a nemzetet pártokra szakadva találja a választásokat rendező parlamenten kívüli miniszterium, ennek következtében a miniszterium a választások utján többségre tenne szert, ez sokkal végzetesebb volna a hazára és nemzetre nézve, mint maga az osztrák merénylet, mert ez a hazaárulások korszakának nyitna szabad utat, a mi a nemzet teljes megmételtyezésére és megsemmisítésére vezetne.

Csak egyszer akadjon Magyarországon egy alkotmányellenes miniszterium és csak egyszer sikerüljön ennek magának pártot az országban és többséget a képviselőházban szerezni, akkor a korona és Ausztria joggal

A „BRASSÓI LAPOK” tárcája.

Az élet mélysegeiből.

Irta: Gorkij Maxim.

Egy forró nyári estén, elfáradva a napi munkától, lehevertem egy régi, dűledező ház mögé. Egy komor ház aljába. A nap lenyugvóban volt és vörösen izzó sugarai megvilágították hasadékait és a falak szennyfoltjait. A szegény ház még szegényebb lakói, patkányok és egerek módján osontak ki és be az alacsony ajtón s arcukon az éhség, testükön rongyos ruha. Ezeknek az embereknek szentes volt a lelkük is, csakugy, mint a rajtuk lelógó szendydarabok. A nyitott ablakból egyhangú zaj hallatszott, amelytől nemsokára elszenderegtem.

Közelemben hirtelen valakiegy bölcsődalt kezdett énekelni.

„Tente baba, tente szépen!” Nem is hittem sohasem, hogy ilyen szelíd dallal alattják itt el az anyák gyermekeiket. Lassan felkeltem helyemről és odasompolyogtam a régi hordókhöz, ahonnan a hangok hallatszottak s ott feküdt egy faladában egy kis leány, mélyen lehajtott a fejét, felső teste előre hátra regett s magában zümmögte: „Tente baba, tente.”

Kezében egy fakanál, melynek végére egy vörös rongy volt csavarva s szeme mosolyogva nézett le az így megformált különös báburra.

Micsoda csodálatos szemek és a szomorú tekintetben mily halálos szomorúság. Amidőn megláttam, elfelejtettem mindenszényt a kezén és arcán. Körülötte részegek röhögése és szitkozódása hallatszott. Törmelékek között ült, körötte minden szét volt dülva. A lemenő nap vérvörösre festett mindent és kísértetiessé tette a képet.

A leány észrevett, félénken és bizalmatlanul tekintett föl, odalapult a falhoz. Én pedig mosolyogva néztem a gyermek szegénylős arcát. Ajkait összeszorította, szemöldökét felhuzta.

Végre felkelt. Kartonszoknyácskáját megigazitotta, zsebébe tette a babát és lágy gyermekhangon kérdezte tőlem:

— Mit akarsz?

A leány 11 éves lehetett, törékeny alakkal. Figyelmesen szemügyre vett.

— Hát nem felelsz? — kérdezte rövid szünet után.

— Köszönöm, nem akarok semmit, csak játszál tovább. Mindjárt elmegyek.

A leány azonban néhány lépést tett felém és hangosan, érthetőleg mondta:

— De csak gyere velem — egy fél rubelért.

Nem értettem meg mindjárt, de valami borzasztót sejtve, önkénytelenül össze-rezentem.

A leány egészen közelembé lépett, vállával hozzám simult, és anélkül, hogy rám nézett volna, közömbös hangon folytatta:

— Csak gyere egész bátran! Nem akarom a szeretőmet az utcán keresni, de nem is kereshetem, mert az anyám kedvese elitta az utolsó jó ruhámat is . . . Hát csak gyere . . .

Szótlanul eltoltam magamtól. Kérdőleg nézett rám. Ajkai széle megremegett és szemével álmodozva tekintett a távolba.

— Ugyan ne ellenkezz, gyere velem. Azt hiszed talán, kiáltozni fogok? Ne félj — az már régen volt . . . Most már nem szoktam kiabálni . . . most . . .

Anélkül, hogy a mondatot befejezte volna — egyet köpött.

Ellöktem magamtól, szívemben az utálat és részvét érzésével. De a gyermek halálosan szomorú tekintetét nem tudtam elfelejteni.

Transsylvania étterem és kávéház.

Elegáns berendezés; általánosan elismert kitünő konyha; természetes erdélyi borok; pontos kiszolgálás! — A kávéházban naponta DICK GYURI közkedvelt zenekara játszik.

fogja jövőre nézve velünk szemben azt az álláspontot elfoglalni, hogy mitán maga a nemzet magát a korona kívánalmainak alávetette és a korona eljárását helyesli és jóváhagyja, maga a nemzet sem kíván egyebet, mint abszolutizmust.

Nem kívánunk jóslásokba bocsátkozni, de a mai pártoskodás és pártviszonyok között, midőn azt látjuk, hogy a pártok ahelyett, hogy az országot fenyegető veszélylyel szemben a legsürgősebben egyesülnének és megállapítanák közösen a követendő eljárást, a pártok és azok vezetői között az ellentéteket fokozzák, a személyes gyűlölködés tüzet élesztik, joggal következtethetünk arra, hogy amint 48-ban akadtak muszka vezetők, most is lesznek, akik Ausztriát — azon törekvésében, hogy Magyarországot elnyomják, alkotmányától megfosszák — támogatni, segíyezni fogják.

A korona bizalmi emberei eddig már bizonyára tárgyalnak a pártok vezéreivel, hogy minő sikerrel azt — sajnos — mi előre látjuk.

Védelem az újabb

vád ellen.

Válasz Bartha Károly ur második levelére.

Brassó, 1909. dec. 20.

Jenáki Ferenc segédlelkész, hitoktató ur, Bartha Károly urnak lapunk vasárnapi számában megjelent újabb vádló levelére az alábbi válasznak közlésére kérte föl szerkesztőségünket. A levelet, amint az itt következik, ezuttal is szívesen közöljük.

Tekintetes Szerkesztő ur!

A Bartha Károly ur neve alatt megjelent újabb levélre válaszom a következő:

1. Hogy Bartha Károly urat foglalkozása miatt „megaláztam“ volna, nem áll. Hogy tisztességes foglalkozását neve mellé irtam, épp oly kevésbé veheti rossz néven mint ahogy én nem neheztelek azért, ha nevem mellé írják: „hitoktató.“

2. Dacára a téves információnak, állításomat fenntartom továbbra is, hogy igenis főtanhatóságom útján kaptam a „Szózat a szülőkhöz“ c. felhívást; különben is, hogy ki a főtanhatóságom, nem a sorok írója állapítja meg.

3. A viszontválaszban olvasom:

„több értelmes 12. éves iskolás gyermek előttem egyhangulag kijelentette, miszerint oly meghagyással vették át a lapot, hogy csak azok hozzák vissza látta-

mozva, kiknek szülői a „zsidó lapok“ huzugságait megunva, az Uj Lapra előfizetnek.“ Hogy ez ismét teljes és rosszindulatu rágalom, a vizsgálat is megfogja állapítani.

4. Kérde tovább: „Miért osztott ki mintegy hat héttel ezelőtt az Ujlapra szóló „előfizetői meghívó“-kat a gyermekek között? És miért küldött az én gyermekem által nekem is „meghívót“? Ugyan, ugyan, hogy tud ilyent hazudni? Kérdezze csak meg gyermekét, hogy küldöttem-e én ilyesmit, mert igazán mondom, én ilyen felhívásra nem emlékszem, pedig ha 6 héttel ezelőtt történt s pláne én osztottam ki, mégis csak kellene emlékezniem. A vizsgálat ebben is meg fogja győzni.

5. Habár nem tartozom felvilág sítással előjáróimok kívül senkinek, de Bartha ur kedvéért — ha ugyan ő irta a viszontválaszt — kijelentem, hogy sem hat héttel ezelőtt, sem most, előfizetési felhívásokat az iskolás gyermekek közt nem terjesztettem és tőlük előfizetési díjakat nem vettem fel. Az erre vonatkozó bizonyítékokat nagyon szeretném látni!

Különbö Bartha urnak tollbamondott és sugalmazott vádjaira vonatkozólag megítélni, hogy mennyiben igazak, más forum illetékes. Sajtóra tereki oly dolgot, melyet két illetékes helyen is feljelentettek anélkül, hogy a döntést bevárták volna — igazán nem e s cselekedet(?), a hirdetett „magyar-ság összetartásának“ specialis diszpéldánya, mely leszegezésre érdemes.

Ezen utolsó soraim közléseért is köszönetet mondva, vagyok a tekintetes szerkesztőségnek kiváló tisztelője:

Jenáki Ferenc
s. lelkész, hitoktató.

*

Jenáki ur levelének utolsó része olyan színezetű, mintha a hitoktató ur minket gyanúsítana meg azzal, hogy Bartha urnak vádjait „tollbamondottuk és sugalmaztuk.“ Kénytelenek vagyunk ezt a burkolt meggyanúsítást visszautasítani. Legyen meggyőződve Jenáki ur, hogy nekünk strohmannra szükségünk nincs. Ha mi akartuk volna felvenni a vitát, azt nemcsak Jenáki urral, de bárkivel szemben meg mertük volna tenni.

Lapunk sarkalatos programmpontjára, a „magyar-ság összetartására“ is van egy leszögezett ötlete Jenáki urnak. Ugy látszik, hogy a „hitoktató“ ur minket is oktatni akar. Nem, Jenáki ur, ebből nem kérünk! Kinőttünk már abból a sorból rég, amelynek oktatására ön kvalificatióval bír.

Most elégedjék meg ennyivel Jenáki ur. Majd, ha a kinos ügy eléggé megérett, ugyis lesz még néhány szavunk.

Praecedens esetek.

Dohányzó nők.

Brassó, 1909. dec. 20.

Én szeretem, ha a nő cigarettázik. Azt hiszem, hogy az asszonyok, a leányok a kék füstkarikák nézésébe elmerülve éppen úgy elgondolkodnak, mint mi, visszaemlékeznek kellemes, örömteljes napokra, ábrándokat szönek, reménységeket táplálnak, légvárakat építenek, éppen úgy mint mi, s elfelejtik a kék füstöt élvezve az élet apró kellemetlenségeit, éppen úgy mint mi.

De vannak emberek, akik egészen másképen gondolkodnak. A cigaretta a nő szájában a nőesség rovására megy, sérti a finomságot, szendeseget, sőt némelyek azt mondják, hogy a cigarettázó nő eo ipso kaeér, csapodár, rossz, s hogy ők ilyet soha feleségül nem vesznek. Nohát ezt mondhatják.

Noha Altenberg azt mondja, hogy a férfi, aki feleségének nem engedi meg a dohányzást vagy csak 3—4 cigaretta elfüstölését engedi meg, számár, mert nem tudja mennyi nikotinra van szüksége az asszonynak, hogy unalmas, utálatos férjét elviselje. Mindenkinek joga van úgy gondolkodnia ahogy akar, mindenkinek meg van a maga saját (némelykor rossz) ízlése. Ez helyes.

De, hogy, amint Berlinben és Bécsben történik, éttermekben, kávéházakban megtiltják a hölgyeknek a dohányzást és a cigarettázó asszonyokat a helység elhagyására szólítják fel, határozottan jogtalanság, a személyi szabadság korlátozása. Nem egyéb ez, mint dörmögő német filiszterek alszentkedő erkölcsösködése, mellyel saját életmódjuk ferdeségeit akarják palástolni.

Ha ez nem a jóizlés barbarizmusa?
idem.

HIREK.

Brassó, dec. 20.

— A jótékony-ság nevében. A Róm. kath. jótékony-sági egy-letnek szegénysorsu iskolás gyermekek felruházására ajándékoztak: Spitz Albert 24 pár harisnyát, 8 pár keztyűt, 1 pár karmantyut, 6 sált, 5 trikót, 5 fejkendőt 2 sapkát; Tóth György 8 trikót, 6 pár harisnyát, 6 pár keztyűt. A karácsonyfa javára ajándékoztak: Knaller Ferenc játékcikket, Irk Károly szentjános kenyeret, fűgét és diót, Hesshaimer cég. szentjános kenyeret és fűgét.

Ezen adományokért az egylet vezetősége legmelegebb köszönetet mond és egyuttal tudatja, hogy a karácsonyfa ünnepély csütörtökön, folyó hó 23-án este 6 órakor a Central szálloda nagytermében fog megtartani, melyre az egyleti tagokat és emberbarátokat ezuton is meghívja a róm. kath. jótékony-sági egylet vezetősége.

A népkönyha elnöksége köszö-
nettel nyugtázza a dec. 10—18-ig érkezett

Fabricius Károly fiainak utódai — Brassó, Buzasor 8.

TELLMANN és SPEIL

Sofaszőnyeg.

Jute és plüs, futósőnyeg.



Ágygarnitúrák.

Gyapjutakarók.

Csipke- és szövettűgönyök.

Valódi linoleum 67—200 cm. széles.

Figyelmes kiszolgálás!

Ezen cikkek külön osztálya az I. emeleten.

Olcsó árak!

Iskola Alapítvány - Károlysvári Központi Egyetemi Könyvtár - Fundatia pt. Scoala - BCU Cluj

adományokat és kéri a szives emberbarátokat küldeményeiket, melyeket nyomorgó embertársainknak szántak a népkonyha helyiségébe (Széles patak 2.) küldeni. Ujában a következő adományok érkeztek: Puscariu Katinka 2 kg. kolbász, 1 tál káposzta, Mandl Zsigmondné és Bóna Sándorné 5—5 korona. Fischer Sámuelné 25 fej káposzta. Irk Károly 5 kg. rizs, 6 liter lencse, 2 kg. buzakása, 2 szelence paradicsom, 1 kg. szalonna. Olescher 5 kenyér. A népkonyha elnöksége egyttal hálás köszönetet mond az ev. szász egyház községnek, mert a Szélespatak 2 sz. alatti helyiségét díjtalanul engedte át a népkonyha részére.

— **Személyi hírek.** Szabó László miniszteri tanácsos, a belügyminiszterium rendőri ügyosztályának főnöke, a ma délutáni gyorsvonattal a belügyminiszter kéj vi-seletében az építendő brassói csendőrlaktanya ügyében Brassóba érkezett. Az állomáson Farkas Mihály főkapitány és Szabó csendőrkerületi parancsnok, csendőrezredes fogadták.

Jekelius Ágost alispán a szombaton esti gyorsvonattal Budapestről, ahol a vármegyei tisztviselők nyugdíjügyében több napot időzött, visszaérkezett Brassóba.

— **Uj jogtudor.** Fischer Béla, lapunk belső munkatársa a mai napon a kolozsvári tudományegyetemen fényes sikerrel letette utolsó szigorlatát. A tudorrá avatása kedden délelőtt fog megtörténi.

— **Temetés.** Vasárnap délután 3 órakor temették el nagy érdeklődés és részvét mellett Kemling Edét, az 50. gyalogezred öngyilkossá lett főhadnagyát. A temetésre kivonult az 50. gyalogezred tisztikara, valamint a többi Brassóban állomásozó csapatok tisztikarának képviselői is. A tragikus véget ért főhadnagyot katolikus szertartással az ó-brassói szász evangélikus temetőben helyezték nyugalomra.

— **Városi közgyűlés.** Ma délután tartotta meg Brassó város képviselőtestülete a havi rendes közgyűlését a tanácsház üléstermében. A közgyűlés első pontját a III. városi rendőrbiztosi állás és az ennek betöltésével megüresedett többi állásoknak választás utján való betöltése képezte. A III. rendőrbiztosi állásra három pályázó közül Riemer Vilmos dr-t választotta meg a közgyűlés egyhangulag. Ezen választás által megüresedett I. fogalmazói állásra előlépett Baku György eddigi II. fogalmazó s az így megüresedett II. fogalmazói állásra a közgyűlés Albrich Frigyeszt választotta meg egyhangulag. Első fogalmazó gyakornokká Wonesch Adolfot választották. A II. fogalmazó gyakornoki állás pályázat hiányában betöltetlen maradt. A választásokon Jekelius Ágost alispán elnökölt. — A választások után Hiemesch Ferencz polgármester meleg hangon parentálta el Nagy Józsefet, a városi képviselőtestületnek nemrég elhunyt érdemes tagját. — A képviselőtestület azután áttért a napirend tárgyalására. A napirend kizárólag apró jelentőségű kérdésekből állott.

— **Halálozás.** Gögössy István, cipésmester, a cipész társulat alelnöke és a brassói ipartestület tagja, folyó hó 20-án, éjjel 1 órakor, életének 51, és házasságának 29-ik évében hosszas szenvedés után meghalt. Temetése f. hó 22-én, szerdán d. u. 3 órakor lesz Felső Uj-utca 23 szám alatti lakásáról a bolonyai római kath. temetőbe.

— **Komjáthyné búcsuja.** Még élénk emlékezetében van a brassói színház-

látogató közönségnek, az aszeretetteljes ováció, amelyben Komjáthyné Závorszky Teréznek része volt a nyáron, amidőn Sardou drámájában a Fedorában bucsuzott attól a közönségtől, amelynek hoszu éveig egyik legjobban kegyelt kedvence volt. A művésznő, érdemes művészi pályafutás és jól megérdemelt munkával kivívott karriér után most a kassai közönségtől is bucsuzni fog amelynek nem kevésbé állott kegyeiben, mint a brassói közönségnek. A bucsu fellépés napja, amint Kassáról írják, ott valóságos ünneplés napja lesz, amennyiben a kassai társadalomban széleskörű mozgalom indult meg, hogy a nagy művésznőt minél lelkesebb ovációban részesítsék. Az ünneplők sorában lesz Kassa város színügyi választmánya is, amely Szalay László főispánnal az élén a bucsu-estén üdvözölni fogja a távozó művésznőt, átnyujván neki az elismerés egyik legszebb jelét — a babérkoszorút. Ugyanezen alkalommal kivesszik részöket az ünneplésből az összes kassai egyesületek is.

— **A Mezőssy—Zakariás affair.** Azon affairre vonatkozólag, amely a képviselőházban Mezőssy Béla államtitkár és Zakariás János dr. között lefolyt, s amelyet a lapok különböző kommentárokkal, részben elferdítve közöltek, Mezőssy államtitkár ma este a következő táviratot intézte Zakariás János drhoz:

„Sürgönyödre szivesen konstátalom azt a tényt, hogy te a Gröedel cég érdekében közbe nem jártál. Mezőssy Béla.”

— **Colbertson Sasa hangversenye.** Igen csekély közönség előtt tartotta meg hangversenyét az ifju, de világhírű orosz hegedűművész. Kár, hogy olyan gyér volt a közönség. Nagy műélvezettől fosztották meg magukat, akik nem voltak ott, de talán az idén sok hangverseny lévén, az igen magas helyárak tartották vissza a közönséget. A művész először Schuman F dur Concertjét, majd egy Beethoven Concertet adott elő káprázatos technikával, míg Paganini „Nel cor piu non sento” és Bach „Air”-jében mély érzését és lelkesedését csodáltuk. A városi zenekar kísérete tán kissé zavarta a művészt.

— **Brassóvármegye törvényhatóságának állandó választmánya** a keddi vármegyei közgyűlés tárgysorozatának előkészítése céljából ma délelőtt 9 órakor a vármegyei ház üléstermében Mikes Zsigmond gróf főispán elnöklete alatt ülést tartott.

— **A Brassói Szövetkezett Ellen-zék Végrehajtóbizottságának ülése.** A Brassói Szövetkezett Ellen-zék Végrehajtó bizottsága ma este fél 9 órakor Zakariás János dr. elnöklete alatt ülést tartott a Polgári Kör nagytermében. Napirend előtt az elnök meleg szavakkal emlékezett meg Nagy József bizottsági tag elhunytáról s indítványára a végrehajtó bizottság jelenlevő tagjai felállással adóztak az elhunyt halála felett érzett kegyeletüknek. A június 24-iki bizottsági ülés jegyzőkönyvét a távollévő jegyzők helyett, akik elmaradásukat kimentették, Kocsis Béla olvasta fel. A jegyzőkönyv felolvasása után Halász Gyula alelnök számolt be az október 6-iki gyászünnepekről. A végrehajtóbizottság jegyzőkönyvi köszönetét szavazott az ünnepély közreműködőinek. A napirend értelmében a megüresedett törvényhatósági bizottsági tagsági helyek betöltését illetőleg határozott azután a végrehajtóbizottság, amely az ülés végeztéül a politikai helyzet kialakulására való tekintet nélkül, Zakariás János dr.-nak egyhangulag bizalmat szavazott.

— **Vallásos est.** A Magyar Protestáns Jótékony Nőegylet f. hó 22-én, szerdán délután 1/2 órakor tartja IV-ik vallásos estélyét a ref. templom-udvarán levő tanácsteremben, a következő műsorral: 1. Énekel: a konfirmáltak dalkara, 2. Szaval: Szilágyi Erzsébet. 3. Felolvas: Joó Győző f. keresk, isk. tanár. 4. Schubert darabot játszzák quartettben: Reimesch Frigyes, Ulbrich József, Keinzel Oszkár és Machold Róbert. 5. Énekel: a konfirmált egyesület dalkara. Az 'est' rendezői: Csulak Lajosné és Eszényi Lászlóné urasszonyok.

— **A karácsonyi kötöke** műsorát végleg megállapította már a rendezőség. Többek közt melodráma, énekkettős, énekes dialog és egy mulatságos szinpad apróság fogja a közönséget vacsora alatt szórakoztatni. Fődolog természetesen a tánc, melynek érdekében a műsört a lehető leggyorsabban fogja lebonyolítani a konferanszié. A zenét Kozák Dávid közkedvelt zenekara szolgáltatja. A kötöke dec. 27-én karácsony harmadnapján lesz az Európa szálloda éttermében.

— **A Brassói Magántisztviselők Egyesülete** körlevélben tudatja tagjaival, hogy választmánya határozata értelmében, az egyesület költségeinek redukálása céljából, kaszinó helyiségét, melyet tagjai amugy sem látogattak, beszüntette és felszerelését értékesítette. Mivel ennek folytán az egyesület nagy megtakarításokat ért el, a közgyűlés elé javaslatba kerül az évi tagdíjak leszállítása az eddigi 8 koronáról 4 koronára. Így az együletnek módjában lesz szociális érdekeit az eddigieknél nagyobb mértékben szolgálni. Az egyület folyó hó 28-án este 8 órakor az Elite kávéház külön termében rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Az együleti helyiség felosztásának és a felszerelések értékesítésének jóváhagyása. 2. Határozathozatal a tagdíjak leszállítása tárgyában és az alapszabályok 7. §-ának módosítása. 3. Indítványok az alapszabályok szerint.

— **A székely vasutak fejlesztése.** A marosvásárhelyi kamara a kereskedelemügyi kormányhoz fölterjesztést intézett, melyben a székely körvasut befejeztével aktuálissá vált két összekötő vasut beállítását sürgeti. Az egyik Székelyudvarhelyt a körvasutba kapcsolná, a másik Aranyosgyérest Kecével kötné össze. Az első Székelykocsárdtól volna folytatandó, a miniszterium tervei szerint és a Libanon átvezetve kapcsolódnék a körvasutba. A kamara e tervvel szemben azt bizonyítja, hogy a közlekedés érdekeinek a Csikszeredával való kapcsolat felelne meg jobban. Végül egy harmadik napirenden álló vonalszakaszra is föl hívja a kamara a miniszter figyelmét. A kisküküllői vasut h. é. vasutvonalnak Parajd végállomástól Korond községig folytatólag való kiépítése iránt az érdekeltség mozgalma indított. Korond nagyközség hasonló fűrdőjének a vasuthálózatba való bekapcsolásáról van szó. E községnek nagy terjedelmes erdősegei vannak, lakosságának tulnyomó része háziipart üz. Közben fekszenek Alsó és Felsőófalva, szintén hasonló jellegű székely községek.

— **Farsangi estély.** A Magyar Prot. Jótékony Nőegylet, melynek élén Mikes Zsigmond grófné áll, tekintettel a rövid farsangra, szokásos estélyét, mely nemcsak városunkban, de a környéken is közkedveltségnek örvend, már 1910. január 12-én tartja meg. Az ez évben ethonográfiai érdekességével is fokozza vonzóerejét, amennyi-

ben hőtgyeink a megjelenési kosztümöket illetőleg nemcsak a szokásos francia, de Erdély festőien szép népviseletei közt válogathatnak. Ha a hölgyek felvilágosítást óhajtának, esetleg egy-egy öltözékre reflektálnak, szíveskedjenek az elnökséghez fordulni.

— **Végzetes baleset.** A derestyei sörháznál folyó újjáalakítási építkezéseknél ma délben végzetes baleset történt. Dregits György napszámos az egyik 5 méter magas állványról fejfel a földre bukott. A szerencsétlenül járt munkás agyrázkódást szenvedett. Súlyos sérülésével a helybeli kórházba szállították.

— **Szünetel a mozi.** Az Apolló bioszkop igazgatósága ezúton is értesíti a közönséget, hogy szombatiig, e hó 25-éig beszünteti az előadásokat.

— **Jótékonycélú műkedvelői előadás.** Az Iparos Ifjak Önképző Egyletének színszakosztálya 1909. dec. 26-án este 8 órakor (karácsony másodnapján) a „Vigadó” nagytermében saját pénztára javára táncdal egybekötött műkedvelői színelőadást rendez, mely alkalommal Vidor Pál népszerű 3 felvonásos életképe, az „Ingyenélők” kerül színre. Helyárak: Erkély ülő 2 korona 40 fillér, körszék 2 korona, Zártszék 1 korona 60 fillér, karzati emelvény 1 korona 20 fillér, öldszíni álló 1 korona. Jegyek előre válthatók a Herz-féle könyvnyomdában (Kolostor-utca 22) és előadás napján d. e. 10—12-ig a Vigadó nappali pénztáránál.

Brassói Lapok. Mindazok, akik lapunkra január 1-től kezdve előfizetnek, január elsejéig ingyen kapják a lapot.

A „BRASSÓI LAPOK” előfizetési díja.

HELYBEN vagy VIDÉKRE:

házhoz hordva. postán küldve.

Egy évre	20.—
Fél évre	10.—
Negyed évre	5.—
Egy óra	1.70

Előfizetni bármely naptól kezdve lehet. Mutatványszámokat készséggel küldünk.

A legmakacsabb köhögés

ugy fiataloknál, mint öregeknél, valamint egyéb mellbántalmak, gyorsan meggyógyulnak a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védelmét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

által. Néhány kevés adag teljes meglepedésére fogja ezt önnek is bizonyítani.

utólérhetetlen hatása alkatrészeinek világhírű tisztaságán és erején alapszik, és a SCOTT-féle tökéletesített eljárás által az a leggyengébb gyomorra nézve is megemészthetővé tétetik.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fil.

Kapható minden gyógytárban.

Irodalom.

Brassó, dec. 16.

— „Az Állatvilág” című állattani, vadászati és halászati folyóirat legújabb füze, mint eddig is, gyönyörű kiállításban és gazdagon illusztrálva jelent meg. A füzet tartalmából felemlíthetjük Báró Babarczyné Jóna Jolán tárcáját melyben „Idegen vizeken” cím alatt egyik paraguayi vadászkirándulását írja le. Dr Bolkay István „Képek a new-yorki természetrajzi muzeumból” címen is-

merteti a világ első muzeuma gyűjteményének néhány kiváló csoportját, végül Sárosi Váradi Ferenc „Állatok a fogságban” című cikkében idegenföldi állatainak életéből ír le egyet-mást. A szép kiállítású folyóiratot mindenkinek figyelmébe ajánljuk, mutatványszámot pedig szívesen küld „Az Állatvilág” kiadóhivatala (Budapest VII. Damjanich utca 36.)

Telefon — Távirat.

(Saját tudósítónk jelentése.)

(Budapest, 1909. december 20.)

A képviselőház ülése.

Ma délelőtt folytatták a bizottsági tagok megválasztását.

Jegyzők lettek Szász József és Dudits Andor.

Betöltötték továbbá az összes megüresült bizottsági helyeket. Az eredményt holnap hirdetik ki.

A holnapi ülés.

Holnap délelőtt fogja Holló Lajos megokolni az önálló banknak 1911-re való felállítása ügyében benyújtott javaslatát.

Együttal indítványozni fogja, hogy a Justh-párt a bank felállítása ügyében hódoló feliratot intézzen ő Felségéhez.

A balpárt és Justhek.

A balpárt holnap délelőtt értekezletet tart, amelyen Justh Gyula és hívei is jelen lesznek.

Politikai tanácskozások.

Khuen Héderváry és Lukács László tegnap akcióba léptek és megkezdtek a tárgyalásokat az összes politikai pártokkal.

Khuen tegnap meglátogatta Wekerlét és Kossuthot és hosszasan tárgyalt velük. Holnap Andrásyt fogja felkeresni.

Lukács László tegnap Bartha Ödönnél tett látogatást és előkészítette a Justh-tal való tárgyalásokat.

Meglátogatta Rosenberg Gyula országgyűlési képviselőt is, majd a nemzeti társaskörbe ment s ott — hír szerint — Tisza Istvánt is igyekezett megnyerni programjának, ami azonban — a beavatottak tudomása szerint — nem vezetett sikerre.

Hír szerint Lukács szerepet szánt a jövőben Bánffy Dezső bárónak is, akit a belügyi tárcával fognak megkínálni.

Lukács tervei.

Beavatott politikai körök tudomása szerint Lukács László paritásos bankot szándékozik felállítani.

Tervébe belevonja Wekerlének a bank felállításra vonatkozó tervét is. Eszerint közös bank lenne külön ma-

gyar bizottsággal és külön magyar bankjegyekkel.

Egy másik verzió szerint Lukács egy deklarációt eszközöl ki, amely szerint a bankkérdés függőben marad addig, amíg a választói reformot megalkotják s ennek alapján az új választásokat megejtik s ha az így megalkotott népparlament is követelné az önálló bank felállítását, úgy ő Felsége nem fog elzárkózni a további tárgyalásoktól.

A Ház elnöksége a királynál.

Bécsből jelentik: ma délután jelent meg ő Felsége előtt Gál Sándor és Rakovszky István, akik házelnöki méltóságaikban mutatkoztak be a királynak.

A király igen kegyesen fogadta őket. Gál Sándortól megkérdezte, hogy mióta képviselő, majd Rakovszkynak örömét fejezte ki, hogy újból megválasztották alelnökké.

1000 koronába

mernék fogadni, hogy a legolcsóbb

gyermekjátékokat

nálam, Kapu-utca 44. sz. a.

== a Bazárban ==

lehet vásárolni 16 fillértől fölfelé.

Nagy választék mindenfajta játékárúban.

Megtekinthető vételkötelezettség nélkül.

Karácsonyi Album.

Bárd Ferenc és Testvére zenemű kiadó cég ez évben is kiadja fenti cím alatt pompás karácsonyi kötetét, amely

karácsonyi ajándék

céljából készül. Ezen kötet úgy tartalom, mint kiállítás tekintetében meglepetést fog kelteni. Nem kevesebb, mint 24 kiváló újdonságot tartalmaz ének és zongorára, klasszikus zene, a legújabb és legnépszerűbb tánc-zene, kuplék és magyar dalok közül, melyeknek bolti ára rendes körülmények között 54 korona; ezen diszes kötetben]

fűzve 4.- kor. diszkötésben 6.- kor.

Előjegyzéseket elfogad a „Brassói Lapok” könyvkereskedése, Kapu-utca 64. sz. és Grünfeld Samu könyvkereskedése, Kolostor-utca 29. szám alatt. Megrendelések csakis e hó 15-ig lesz-

— — — nek elfogadva. — — —

1566 szám. 909. végrh.

Szám 1672—1909.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-c 102 illetve az 1908 évi XLt.-c. 19§-a értelmében ezennel közzhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbíróságnak 1909. évi V/1. 1768. számú végzése következtében dr. Stravuo Sándor ügyvéd által képviselt Dusou János hosszufalusi lakos javára 52 Korona 70 fillér s járuléka erejéig 1909. évi október hó 30-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 690 korona — fillerre becsült következő ingóságok, u. m. bútorneműek nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésen a brassói kir. járásbíróság 1909 évi V. 1768/4 sz. végzése folytán 76 kor. 70 fill. bíróilag megállapított költségek erejéig, Brassóban a Ferenc-József-téren leendő megtartására 1909 dec. 31. napjának délelőtti 8 órája határidőül kitiűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t. c. 107 és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Ezen árverés az 1908. évi XL. t.-c. 20 §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassóban, 1909 évi december hó 16. napján.

Kalmár Ignác,
kir. bir. végrehajtó.

2284.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Feketealom nagyközség egy nagy vendéglőt szándékozik felépíteni, mely vendéglőnek az építése 1910. évi szeptember 15-éig, illetve nov. 30-ig késznek kell lenni.

A vendéglő áll: 5 vendégszobából, 11 utcaszobából, a vendéglős lakásából, kisteremből, pitvarteremből, 35 nsz.-méter nagyságu teremből, szinpadból, felöltöző szobából, asphalt járdából, 15 ló részére istállóból, kocsiszinből, jégveremből és más mellék helyiségekből.

Ezen épület felépítésére a község következő munkákra bocsát árverési hirdetményt:

1. föld kőmives és vasbeton munkálatok,
2. műkőmunka,
3. ácsmunka,
4. bádógosmunka,
5. lakatosmunka.
6. asztalosmunka bádózzattal,
7. mázoló munka, 8. üvegmunka, 9. kockapadozat, 10. hárántok szállítása.

Csakis azok az ajánlatok vétetnek figyelembe, melyek a rendelkezésre bocsájtott nyomtatványok felhasználásával az egységárak és végösszegek pontos beírása és a végeredmények számokkal és szavakkal való pontos feltüntetésével adattak be.

Bánatpénztül az ajánlatösszeg 5 százaléka fizetendő be készpénzben vagy pedig óvadékképes értékpapirokban.

Az ajánlatok peccséttel lezárt borítékban 1 koronás bélyeggel ellátva és szabályszerűen kiállítva legkésőbb **1910. évi január hó 24-ig** déli 12 óráig Feketealom nagyközség előljáróságánál nyújtandók be.

Idegen ajánlattevők kötelesek képességüket és megbízhatóságukat az illetékes ipar- és kereskedelmi kamara által igazolni.

A tervek, ugymint az általános- és különleges feltételek naponta 8—12-ig d. e. alulírott község előljáróságánál megtekinthetők.

Szóbeli felvilágosításokat a tervezők és építésvezetők Schuller és Goldschmidt brassói építészek megadják.

A szükséges nyomtatványok Feketealom községnél ivenként 50 fillér ellenében kaphatók.

A község fenntartja magának azt a jogot, hogy a beérkező ajánlatok között — tekintet nélkül az ajánlott árakra — szabadon választhasson.

Feketealom, 1909. december 15.

Az előljáróság:

Gross Vilmos,
főjegyző.

(2283)

Gross András,
bíró.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

A legjobbnak elismert különlegesség!

Karácsonyi sör

készítettünk
a

karácsonyi ünnepek alkalmára

megfelelő mennyiségben és kitünő minőségben, amely kimérési helyiségeinkben, valamint t. vevőinknél pohár-kimérésre kerül.

Ugyanaz 0-Brassó, Hosszu-utca 97. szám alatti raktárunkban és a legtöbb elárusító helyen palackokban is kapható lesz.

Együttal van szerencsénk a n. é. közönségnek valódi, tiszta, kitünő

erdélyi hegyi borokkal

felszerelt dús raktárunkat ajánlani. A legolcsóbbtól a legfinomabb fajtáig.

Szives megrendeléseket és pártfogást kér

Czell Frigyes és fiai,
Kolostor-u. 17.

(2274)



A kitünőnek ismert

ETERNIT-PALA

elárusítását Brassó és vidéke számára, ugyszintén Erdélynek meg néhány szabad járására átadjuk.

Oly cégek, melyek az építőszakból valók, vagy ezen szakmával szoros összeköttetésben állanak, ajánlatukat közelebbi adatokkal:

ETERNIT-MŰVEK

Hátsek Lajos céghez,

Budapest, VI. ker. Andrásy-út 33.

2282

intézendők.

GOLDSTEIN B. mellfüző különlegességek Kolostor-utca 21

Helység — változás

A midőn úgy helybeli, mint vidéki tisztelt vevőinknek hálás köszönetet mondunk az irányunkban 22 év óta tanúsított szíves bizalmukért, — hátrányos tévedések elkerülése végett tisztelettel tudatjuk, hogy **Weisz Mihály-utca 23. szám** alól kiköltözve, üzletünket a

Weisz Mihály-utca 26. Rózsafér sarkán újonnan épült modern helyiségbe helyeztük át és ott versenyképes, dús raktár árakban valamint arany és ezüst árukban rendeztünk be. —1842—

Továbbá is szíves pártfogást kérve maradunk teljes tisztelettel!

J. Both és Müller.

**Új! Modern butorraktár. Új!**

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű butor vásárló közönséget, hogy butorraktárunkat és kárpitos műhelyünket Hirschert utca 7 szám alól, Kapu-utca 47. szám alá helyeztük át.

Raktáron tartotunk háló, ebédlő, szalona és irt szobákat. A legfinomabb mahagoni, citrom és cseresznye fából Tömörfa hálószobák és szalon garnitúrák. Pontos kiszolgálás. Kárpitos butor javítási elfogadunk és legolcsóbban elkészítjük. Kész ágymatracok kaphatók.

Lusztig és Weisz

Jelszó: „Olcsó és jó”. kárpitos butorraktár
Kapu-utca 47.

**Brassói- posztó- divat- és kötött-
szövöttáru gyárak,**

Scherg Vilmos és Társai

ajánlják jóhírnevű gyártmányaikat ugymint mindennemű posztókat, divatszöveteket, egyenruhaszöveteket, vízmentes lodeneket, szőnyeget, utazó plaideket, ágyszerítőket, kocsiokrócokat, .: lópokrócokat stb. stb. .:

RAKTÁR:

BRASSÓ, Ferenc József tér.

Számos legmagasabb díjakkal kitüntetve.

KAPHATÓK jutányos árak és feltételek mellett részletfizetésre is — elsőrangú gyártmányú minden fajta varrógépek, kerékpárok, fa- és vasbutorok, képek, tükrök, inga és zsebórák, aranynemű szalon-garnitúrák, divánok, matracok, fali- és futószőnyegek, paplanok, mindenfajta vásznak, köntöskel, mék kész férfi és fiuruhák, esetleg mérték után is készítenek. Nagy választék nemzeti zászlókban.

Szóllósy Zs.

Brassó, Kapu-utca 69

Ügyenkök megfelelő fizetés mellett felvétetnek.

Alulírott bátorkodom a n. é. városi és vidéki közönség b. tudomására adni, hogy

fényképezési műtermemet

újra átvettem és azt saját felügyeletem alatt fogom vezetni.

Valamennyi az én szakmámba vágó munkát, melyet itt felsorolni nagyon hosszadalmas volna, hogy a n. é. közönség meglegedését megnyerjem,

a lehető legolcsóbb ár mellett fogom szállítani.

Különös figyelmébe ajánlom a n. é. közönségnek életnagyságu, valódi platinakép különlegességeimet (mellképek).

Mély tisztelettel

Adler Lipót,

fényképész,

Brassó, Kapu-utca 14.

—2259—

Mélyen leszállított árak csak nov. és dec. havában!

Izsák-féle
Öltöny

8.50

F
FIGYELEM!

Izsák-féle
Szörme kabát

12.—

NAGY KARÁCSONYI VÁSÁR!

*megkezdődött mélyen leszállított
árak mellett*

IZSÁK HENRIK ÉS TÁRSA

férfi-, fiú- és gyermekruha áruházában

Figyelem! **KAPU-UTCA 11 SZ.** Figyelem!

Izsák-féle
hosszú

Téli kabát

11.—

Izsák-féle

Nadrág

2.75

Izsák-féle
rövid

Mikádó kabát

8.50

Fiú öltöny 6.50

Fiú télikabát 7.—

Fiú nadrág 2.—

G y e r m e k k a b á t 4.50

G y e r m e k c o s t ű m 2.80